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У статті здійснено характеристику процесу виправлення та ресоціалі-
зації засуджених неповнолітніх осіб. Проаналізовано складові процесу роботи 
із неповнолітніми, які відбувають покарання у спеціальних виправних устано-
вах кримінально-виконавчої системи в Україні. Розкрито зміст етапів проце-
су ресоціалізації неповнолітніх засуджених. З’ясовано засоби соціально-
виховної роботи, які використовуються співробітниками із неповнолітніми 
засудженими впродовж кожного з періодів ресоціалізації. Розглянуто приз-
начення пробаційних програм для неповнолітніх, метою яких є виправлення 
неповнолітніх, які звільнені від відбування покарання з випробувальним термі-
ном, на яких судом покладено обов’язок проходження пробаційної програми, 
та запобігання вчинення повторних кримінальних правопорушень.  
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Постановка проблеми. Сучасні тенденції росту злочиннос-
ті вказують на її поширення серед усіх категорій злочинців. 
Особливої уваги потребує питання виправлення та ресоціаліза-
ції осіб, які відбувають покарання, насамперед, це стосується 
неповнолітніх засуджених. Цей аспект визначає провідну мету 
кримінально-виконавчої системи України. Увага держави та її 
структур сьогодні спрямована на виправлення поведінки непо-
внолітніх засуджених, їх ресоціалізацію та профілактику пра-
вопорушень. Адже від роботи, проведеної з неповнолітніми 
особами в цей період, залежить їх подальше життя у суспільстві 
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та шанси на повернення до кримінально-виконавчих установ у 
майбутньому. Тому важливо об’єднати зусилля всіх фахівців, 
задіяних у складному процесі перевиховання неповнолітнього 
злочинця, та спрямувати всі методи, форми та засоби, засновані 
на індивідуальних програмах соціально-виховної роботи. 

Питання виправлення та ресоціалізації засуджених непов-
нолітніх на сьогодні турбує як вітчизняних, так і зарубіжних 
учених, особливість позиції яких обумовлена віковою складо-
вою особи злочинця. Вважаємо, що сучасні дослідження аспек-
тів процесу перевиховання неповнолітніх осіб, які вчинили зло-
чини та перебувають у місцях позбавлення волі, є важливим та 
необхідним завданням для визначення нових методів і способів 
досягнення спільної мети, яку переслідує держава для свого 
майбутнього. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Теоретичні ас-
пекти процесу виправлення та ресоціалізації неповнолітніх 
осіб, які відбувають покарання у пенітенціарних установах, ви-
вчали такі вчені, як: І. П. Башкатова, В. Г. Деєва, І. Д. Зверєва, 
А. С. Макаренко, Н. Ю. Максимова, Л. О. Шевченко, 
В. М. Оржеховська, В. М. Синьов, А. І. Ушатіков, 
М. М. Фіцула, Ю. В. Гарасимів, А. Л. Караман та ін. 

Вагомий внесок у дослідження роботи з неповнолітніми 
злочинцями у виправних установах зробили такі вітчизняні та 
зарубіжні науковці, як: Ю. М. Антонян, В. С. Батиргареєва, 
В. Й. Бочелюк, А. В. Блага, Б. М. Головкін, В. В. Голіна, 
А. П. Гусак, І. М. Даньшин, О. М. Джужа, В. П. Ємельянов, 
А. П. Закалюк, А. Ф. Зелінський, І. І. Карпець, Н. Ф. Кузнєцова, 
В. М. Кудрявцев, Г. М. Міньковський, М. С. Рибак, 
Ф. М. Решетніков, І. К. Туркевич, В. І. Шакун та ін. 

Метою статті є аналіз процесу виправлення та ресоціаліза-
ції неповнолітніх осіб, які відбувають покарання в пенітенціар-
них установах у сучасний період. 

Виклад основного матеріалу. Злочинність – негативне 
явище, яке спостерігається протягом усього існування суспільс-
тва. Особливо гостро постала проблема злочинності в Україні в 
сучасний період, оскільки життя в суспільстві стало складним 
та непередбачуваним внаслідок загострення соціально-еконо-
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мічної кризи та політичної обстановки, воєнних дій, які продо-
вжуються на Сході України. Прикрим є факт того, що значну 
частку цього явища посідають злочини, які вчиняються непов-
нолітніми особами. Тому актуальній проблемі повернення їх у 
суспільство повноправними законослухняними громадянами 
приділяється особлива увага, адже це можливо здійснити лише 
шляхом виховання та ресоціалізації. 

Сутність поняття ресоціалізації за нормативним підходом 
визначено у ст. 6 Кримінально-виконавчого кодексу України: 
«Ресоціалізація – це свідоме відновлення засудженого в соціаль-
ному статусі повноправного члена суспільства; повернення йо-
го до самостійного загальноприйнятого соціально-нормативно-
го життя в суспільстві» [1]. Науковий підхід до визначення 
поняття ресоціалізації розкрито різними науковцями, деякі з 
них його вбачають у низці певних етапів, у ході яких різними 
суб’єктами здійснюється комплексний вплив на особу злочинця, 
метою якого є забезпечення можливості адаптації та подальшої 
реінтеграції цих осіб до соціуму, тобто пристосування до життя 
на волі. Закон України «Про соціальну адаптацію осіб, які відбу-
вають чи відбули покарання у вигляді обмеження волі або позба-
влення волі на певний строк» визначає соціальну адаптацію як 
процес, у якому звільнені особи набувають соціального досвіду, 
метою якого є їхнє повернення до самостійного життя в суспіль-
стві на основі загальноприйнятих соціальних норм [2]. 

Ресоціалізація неповнолітньої особи, яка відбуває покаран-
ня у пенітенціарному закладі – це складний процес, який вклю-
чає в себе три етапи – допенітенціарний, пенітенціарний, пост-
пенітенціарний, які охоплюють використання взаємопов’язаних 
між собою механізмів, що випливають один з одного. 

Характеризуючи перший етап – допенітенціарний, зазначи-
мо, що він починається з моменту вчинення злочину неповнолі-
тньою особою та арешту. Продовження його спостерігаємо під 
час досудового слідства та судового процесу у випадку визнан-
ня неповнолітнього правопорушника своєї провини, висловлює 
щире каяття та засуджує свою злочинну поведінку [3, с. 86–87]. 
На цьому етапі провідну роль відграють соціально-психологічні 
механізми, що допомагають усвідомити вину, нанесену шкоду 
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та ступінь порушення соціальної гармонії [4, с. 67]. Соціально-
виховна робота на допенітенціарному етапі починається з пере-
бування неповнолітнього злочинця у слідчому ізоляторі та харак-
теризується забезпеченням профілактики правопорушень, що 
здійснюється шляхом взаємодії з центрами соціальних служб для 
сім’ї, дітей та молоді, спеціалістами яких проводяться тренінги, 
просвітницька та виховна робота, надаються юридичні консуль-
тації. Метою перелічених аспектів соціально-виховної роботи є 
попередження рецидивів; загальноосвітнє навчання; заняття спор-
том; психологічна підтримка усвідомлення вини. Виконання за-
вдань виховних заходів у слідчих ізоляторах передбачають ство-
рення сприятливих умов у вигляді обладнаних кімнат для 
виховної роботи, спортивних майданчиків, бібліотек, кімнат для 
психологічного розвантаження. Допенітенціарний етап процесу 
ресоціалізації неповнолітнього злочинця закінчується переве-
денням його за рішенням суду до виховної колонії.  

Пенітенціарний етап процесу ресоціалізації неповнолітньо-
го злочинця є основним і окреслюється межами прибуття засу-
дженого до виховної колонії та звільненням. Цей етап також 
складається з декількох періодів: 

1. Адаптація неповнолітнього злочинця до умов виконання 
покарання.  

2. Єдиний процес виховання, перевиховання, виправлення 
та самовиховання неповнолітніх засуджених.  

3. Підготовка неповнолітніх засуджених до звільнення [5, с. 91]. 
Виконання цього етапу засновано на реалізації принципу 

індивідуалізації у системі виконання покарання, що означає 
різну тривалість періодів, з яких складається виховний процес, 
для кожного неповнолітнього злочинця, що обумовлено наявні-
стю низки факторів: вікових, психологічних, моральних та цін-
нісних особливостей особи неповнолітнього злочинця. Істотний 
вплив на формування зазначених аспектів має соціальне сере-
довище, в якому перебував неповнолітній до того, як вчинив 
правопорушення, а також те середовище, до якого він потрапив. 

У сучасний період діяльність пенітенціарних установ, у 
яких відбувають покарання неповнолітні злочинці, спрямована 
на підвищення якості й рівня соціально-педагогічної та корек-
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ційно-виховної роботи із засудженими. Проте поряд із зовніш-
німи впливами на особу злочинця важливе значення має і внут-
рішній вплив, оскільки неповнолітня особа, визнавши свою 
провину повинна усвідомити, що має можливість виправитися 
та змінити своє майбутнє життя.  

Період пенітенціарної ресоціалізації є важким для неповно-
літнього злочинця, проте важливим, адже опираючись негатив-
ному впливу середовища, в якому знаходиться, він отримує 
можливість з повною серйозністю сприйняти заходи виховного 
впливу, організовані особисто для нього, та стати на шлях ви-
правлення. У ході дослідження ми виявили такі механізми ос-
новного періоду ресоціалізації: виховання, перевиховання, ви-
правлення та самовиховання засуджених, що досягаються 
шляхом дотримання режиму, суспільно корисної праці, соціаль-
но-виховної роботи, загальноосвітнього і професійно-технічно-
го навчання та громадського впливу [6, с. 63]. 

Досліджуючи етапи ресоціалізації, слід приділити особливу 
увагу останньому – постпенітенціарному, який починається з 
моменту потрапляння неповнолітнього на волю. Метою повної 
ресоціалізації, яка визначає цей етап, є повторна інтеграція не-
повнолітньої особи в суспільство. Механізмами, використання 
яких характеризує постпенітенціарний етап, виступають соціаль-
на реабілітація та соціальна адаптація, які збігаються у часі, або 
ж відбуваються з відносною послідовністю. Науковці акценту-
ють увагу на тому, що соціальна реабілітація виступає умовою 
успішної адаптації. Конкретизувавши зміст соціальної реабілі-
тації неповнолітнього, який відбував покарання в місцях позба-
влення волі, зазначимо, що у процесі її реалізації неповнолітній 
особі потрібно допомогти вирішити низку завдань: забезпечити 
житлом, сприяти продовженню освіти, професійному навчан-
ню, працевлаштуванню. Найголовніше завдання соціальної 
служби – нейтралізація негативного впливу соціального сере-
довища; здійснення психологічної підтримки [7, с. 12]. 

Завершальним етапом процесу ресоціалізації є соціальна 
адаптація, зміст якої полягає в повній інтеграції неповнолітньої 
особи, що повернулася із місць позбавлення волі. Саме в період 
звикання з новими умовами життя на волі перевіряються та за-
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кріплюються результати соціально-виховного впливу, досягнуті 
неповнолітньою особою в місцях позбавлення волі. Слушну 
думку висловив В. Трубніков, який розглядає «соціальну адап-
тацію звільнених від відбування покарання як соціальний про-
цес, … що приводить до активної взаємодії між особою суди-
мого і навколишнім середовищем…» [8, с. 97]. 

Досліджуючи засоби виправлення, маємо за доцільне розг-
лянути призначення неповнолітнім особам, звільненим від від-
бування покарання з випробуванням, пробаційних програм, які 
є обов’язковими до виконання. Відповідно до Закону України 
«Про пробацію» пробаційна програма передбачає проведення 
комплексу заходів, що мають на меті здійснити корекцію соціаль-
ної поведінки (чи окремих її виявів), сформувати соціально 
сприятливі зміни особистості, які можливо об’єктивно переві-
рити [9]. Тобто програми психологічної корекції та програми 
соціальної адаптації спрямовані на усунення всіх негативних 
факторів, які мали вплив та можуть у подальшому впливати на 
поведінку правопорушника. 

Так, наприклад, пробаційна програма для неповнолітніх 
суб’єктів пробації «Зміна прокримінального мислення» призна-
чена для роботи з юнаками та дівчатами, віком 14–18 років, які 
порушують закон та поведінка яких неприйнятна для оточення і 
суспільства, внаслідок девіації якої відсутнє усвідомлення мож-
ливих наслідків. Також відсутні вміння прийняття зважених 
рішень, планування майбутнього та визначення мети власного 
життя. Програма сприяє розумінню підлітком важливості фор-
мування мети та обрання напрямку шляхів її досягнення. Про-
грама складається з одного заняття для батьків (опікунів) та 10 
занять для підлітків, загальною кількістю 16,5 годин [10]. 

Спільною метою пробаційних програм є досягнення змін у 
поведінці неповнолітнього суб’єкта пробації позитивної спря-
мованості. Особливостями пробаційних програм для неповнолі-
тніх суб’єктів пробації є те, що тематика занять відповідає ос-
новним завданням та специфіці підліткового віку і зорієнтована 
на те, що когнітивна, емоційна, поведінкова та соціальна сфери 
дитини активно формуються. 
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Більшою мірою у програмах для неповнолітніх використані 
поведінкові техніки та створено умови для набуття коригуваль-
ного досвіду, використовуючи ігрові методики, матеріал пода-
ється з використанням метафор, групових ігор, аналогій із жит-
тя підлітків. 

Висновки. Ресоціалізація особистості неповнолітнього зло-
чинця являє собою безперервний процес, що складається з низ-
ки етапів (допенітенціарного, пенітенціарного та постпенітенці-
арного), які у свою чергу, складаються із засобів виховного 
впливу: психологічних та соціально-педагогічних. Важливість 
кожного з етапів беззаперечна та відіграє значну роль у переви-
хованні неповнолітньої особи, яка вчинила правопорушення. 

Застосування пробаційних програм в українському право-
судді є інноваційним засобом роботи із засудженими та окре-
мим інструментом наглядової пробації. Реалізують пробаційні 
програми працівники пробації, які пройшли спеціальне навчан-
ня. Метою пробаційних програм є досягнення позитивних змін 
у поведінці неповнолітнього суб’єкта пробації. Особливостями 
пробаційних програм для неповнолітніх суб’єктів пробації є те, 
що тематика занять сформована відповідно до основних за-
вдань та специфіки підліткового віку і зорієнтована на те, що 
когнітивна, емоційна, поведінкова та соціальна сфери неповно-
літнього активно формуються. 
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Olefir L. 
CORRECTION AND RESOCIALIZATION OF JUVENILE 

DELINQUENTS: CURRENT TRENDS 
Current trends in crime increasing indicate its prevalence among all 

categories of criminals. Particular attention needs to be paid to the issue of 
correction and re-socialization of persons serving sentences, especially for juvenile 
delinquents. This aspect determines the leading goal of the penal system of 
Ukraine. The attention of the state and its structures today is focused on correcting 
the juvenile delinquents’ behavior, their resocialization and crime prevention. After 
all, the working process with juvenile delinquents during this period determines 
their future life in society and the chances of returning to prison in the future. 
Therefore, it is important to unite the efforts of all professionals involved in the 
complex process of re-education of a juvenile offender, and to direct all methods, 
forms and tools based on individual programs of social and educational work. 

The issue of correction and re-socialization of convicted juveniles is currently 
of concern to both domestic and foreign scholars, whose position is determined by 
the offender’s age. We believe that current research on aspects of the re-education 
of juveniles who have committed crimes and are in prisons is an important and 
necessary task to identify new methods and ways to achieve the common goal 
pursued by the state for its future. 

The article describes the process of correction and resocialization of convicted 
juveniles. The components of the working process with juveniles serving sentences 
in correctional institutions of the penal system in Ukraine are analyzed. The content 
of the process stages of resocialization of juvenile convicts is revealed. The means 
of social and educational work used by specialists with juvenile delinquents during 
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each of the periods of resocialization have been clarified. The article considers the 
purpose of probation programs for juveniles, which is the educational impact on 
the offender’s identity. 

Key words: crime, juveniles, correction process, resocialization, educational 
influence, social and pedagogical work, means of influence, individual approach, 
probation programs. 
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